



自动化系自14班班级合影

不论顺境还是逆境，我们都坚强踏过，因为我们是一清华人！

那年分离，今朝相聚，20年岁月峥嵘过，昔日兄弟再重逢。今天的我们，变了的，是渐渐成熟的容颜；不变的，是依旧纯真的友谊，和对母校，越来越深、越来越切的一爱恋！

“西山苍苍，东海茫茫，吾校庄严，巍然中央，东西文化，荟萃一堂，大同爱跻，祖国以光。

莘莘学子来远方，莘莘学子来远方，春风化雨乐未央，行健不息须自强。

自强，自强，行健不息须自强！

自强，自强，行健不息须自强！”

让我们再次唱起这首歌，对母校说声：

生日快乐！



十里春风路 廿载紫荆开

文 / 电14 孙清波

还似旧时游上苑，多少恨，昨夜梦魂中！

春水碧于天，画船听雨眠~

正沉浸于诗中的我，突然接到熟悉的声音打来电话：“你已经大学毕业二十年了，下月底校庆日，回来看看吧！”。

昨天我还与刚上大一的侄女抢最新款的iphone6 plus，浑然未觉自己已经毕业二十年，忽然听到母校的召唤，不禁思绪纷飞，仿佛又回到了我梦系情绕的清华。

时光穿越到1991年9月1日，青葱稚嫩的我走进了清华园东操场的新生欢迎区，一排排的临时课桌前站着稳重可亲的师哥师姐们，简单询问了我的录取班级后，安排其中一个拿着我的行李，沿着红色的欢迎横幅穿过拥挤的人群，送我到28号楼的新生宿舍去。那天的天气非常晴朗，碧空如洗。当时的我没有想到的是，三年后的同

一天同一个位置，我也坐到了欢迎桌的后面，迎接晚两年进校的师弟师妹们…

清华的清晨是美丽的：工字厅后廊的荷塘里站满了亭亭的白莲花，安睡了一晚的片片翠荷，被西操场整齐的做法口号声唤醒。

清华的上午应该是知性的：所有大大小小的教室里，充满了专注求知的青春眼神，师长们绞尽脑汁把知识输送到懵懂无知的少年脑中，期盼他们能听得懂如此这般的深奥晦涩，同时免费赠送一个最亲切可爱的笑容…

清华的下午毫无疑问是青春的：四点后的东操场排球场上，和国家排球队对抗地热火朝天，挺拔刚健的体魄毫无疑问也会滋养深刻博学的灵魂。留美归国的马约翰学长教导每位学子都要“为祖国健康地工作五十年”！而那时的我，still too young too naive，并不能完全理解这短短11个字中所蕴含的高远境界，直到多年以后我自己也到美

国留学之后。

清华的夜晚是充满个性的：有人喜欢去新水晚自习，有人喜欢去旧馆；有人去文艺社团习舞练歌，成为日后风生水起的水木年华和中文歌曲榜中榜 Superstar；有人去背诵 GRE 单词，几年后 IEEE 的大会上就会听到清华学子的纵论雄辩和独特发现！有人在荒岛的画亭边练习滑冰、学习摄影！清华园里繁忙的一切都只为一个壮丽目标：实现更优秀的自己，做对国家有用的螺丝钉！

清华的课堂是智慧火花的无声碰撞：一棵树摇动了另一个树，一朵云推动了另一朵云，一颗灵魂唤醒了另一颗灵魂。树越长越茁壮，云也越飞越高！

清华的实验室是严谨忙碌、一丝不苟的：今天实验数据的小数点需要精确到多少位？印刷电路板的焊点这次是不是锡放少了，不然示波器里的信号为什么会波动？光栅效应的网格衍射是这样的吗？

清华的操场是激情四溢的：绿茵场上上演着一场又一场酣畅淋漓的对攻大战，四百米跑道上流星般疾驰地是无数个矫健身影。羽毛球馆里总是羽球穿梭，一地难求！打破我国百米短跑记录和国家跳远记录的也有来自清华的莘莘学子！摸摸自己练习单杠引体的肱二头肌更硬实了，心情也像清晨放飞的鸽子！

清华的食堂是香味扑鼻的：心灵手巧的师傅们每天做着成百上千种色香味俱全的美食，令人食指大动！学生们的最爱是清华自制的平安豆腐

和令人垂涎的麻辣香锅！上完晚自习时已是深夜，辛苦了一天的师傅们还在等着有需要的同学们来加些美味夜宵！

清华的老师是博学慈爱的：他们学识广博，品格高尚，春风化雨，诲人不倦。即便学生已经毕业很多年了，老师见面也是一样会仔细地看你问：“你还需要什么帮助？我能帮你……”。

清华的同学是刻苦上进的：每到周末的图书馆里，坐满了埋头苦读的 80 后、90 后们！在他们专注的探索中，我们欣喜地看到了国家和社会的未来！一年一度的“挑战杯”上总有令人耳目一新的科研创新！

清华的男孩是灵气十足的：除了很多都是高中时期当地的“学霸”，他们也擅长舞蹈歌唱、弹琴作赋、时装设计、摄影绘画！全国大学生比赛上常常看到他们捧起最高奖杯，令人惊异地展现了苦练多年的专业素质！

清华的女孩是兰心蕙质的：秀外慧中的女儿们素来看淡了胭脂红粉，聪颖绝顶的她们也许不善辞令，但更加坚定勇敢，不让须眉！明斋里的腊梅插花，点缀了一个一个清新绮丽的梦！

人生总有很多梦，化作牵引我们前行的白马，但其实大部分都是无法实现的，比如我想在全宇宙的中心五道口逛街时偶遇林志玲；但是有些梦真的实现了，而这梦之于我的意义，到了很久以后，才慢慢明白了它的含义，比如我走进了梦寐以求的清华园…



1998 年我到美国哥伦布市留学，是在中部内陆的一个小城市，我感到孤单无助，不适应到了极点。从未谋面的清华师哥每周末免费开车带我去 Chinatown 采购日用品，一路上详细介绍当地的风土人情，讲解美国大学与清华大学的不同，我很快融入了当地的学习生活，之后我的学业一直都很顺利。

2000 年我从 Ohio State 电子通信专业硕士毕业，到西雅图的微软公司面试工作，给我写公司内部推荐信的正是已经在那里工作的曹沛伟，他是我隔壁班的同年级同学。

2001 年我参加工作，是在美国马塞诸塞州的波士顿市。我的大学同学姜路已经在这里攻读电机学博士四年了，是他告诉我在波士顿哪个区租房子更合适，周末带我去他就读的美国东北大学体育馆打羽毛球，认识了一大群来自东南亚各国的好兄弟 -- 那是在波士顿最无忧无虑的时光。

2008 年我回到中国，我母亲的身体突然越来越衰弱。我回到故乡郑州，更专心地照顾她。得

了癌症的母亲迅速衰老了，有一天在病床前的我突然意识到，体重只有 25 公斤的母亲已经无力再成为我的精神支柱了。

那段时间我很爱上母校的官网，我看了首页上很多介绍优秀同学和优秀教师的事迹介绍。他们的故事里充满了阳光和坚韧，我知道，我又找到了光。有光芒照耀的路，才能看得清前行的方向。清华教会我扎实的理工知识，使我走上了电气工程师的道路；但同时它独一无二的环境也扩大了我的视野，熏陶了我的胸襟，赋予我自信的 DNA，让我坚定地追寻自己设定的生活目标。

天行健，君子当自强不息；地势坤，君子当厚德载物。每天都把校训默颂一遍，但做了 10 多年软件工程的，终于还是厌倦了这份工作。我想在经济外贸领域再试身手。我阅读的第一本专业书籍，就是清华大学经济研究中心何茂春教授写的《经济外交法》。后来我把这本书的核心理念，用在我写的首篇关于中美宏观经济的正式调研报告里。



清芬宜人，华彩日增，园系心间 ——记 2016 年校庆纪念活动

文 / 物 1 湛伟

4月，应该是北京最好的季节了，除了飞絮有点恼人。感谢前辈把每年4月底最后一个周日定位校庆日，这个时候的清华园处处都是春意，花草清新，芬芳宜人；近几年学校里动作很大，新校舍、新礼堂、新楼宇都更加华丽、精彩，在

中兴通讯负责终端的高管，早早就给很多同学定制了带名字、校徽和校庆纪念文字的新款手机，大家拿在手里还是非常有感觉的；校庆的纪念T恤也是班里另外一个同学自己联系定制的，性价比也非常不错。还记得五年前的入校二十周年校庆聚会组织时，主要靠电话联系，很难做到群策群力；现在则是微信群的天下，年级群里，除

优秀的校友灿若星辰，从朱镕基、胡锦涛、习近平三位学长，到昨晚在 CCTV 纪录频道看到的向母校捐献 2388 枚清华筒的校友、超级富豪赵伟国、主持清华筒研究工作的八旬老人李学勤，从他们身上我学到了无限多。日常做事的每一天我都勉励自己，要符合清华学生的标准，毕业二十年来我一天也没有懈怠。走出校园以后，看到社会上熙熙攘攘，皆为名来，皆为利往，而清华教会我的人生，是要快乐地体验丰富多彩的人生，尽最大所能帮助身边的人，踏实诚恳地发出每个个体美好的光和热。每个清华学子的肩头，对社会，对国家，也确实实多了那么一点点责任吧！

得三春晖！热爱母校，但同时对母校也有新的期待。我对母校有如下的冒昧建议：

- (1) 多培养些企业家；
- (2) 积极主动进行媒体的正面宣传，掌握话语权；
- (3) 淡化清华学子之间的竞争取向，强化团队创新意识和企业家精神。

经历了多少尘世的磨砺，品尝了多少失去的痛楚！

我的精神世界依然强健、质朴。

感谢母校如水的慈爱光芒，如竹林里的月光时刻环抱着我，在我每次彷徨与孤独无助的时候，对我微笑，给我力量！

世事如画，车如流水马如龙，花月正春风！

4月24日的烂漫春日，我和你清华园见，在

慈母手中线，游子身上衣；谁言寸草心，报



几个古老标志性建筑映衬下，越发显得年轻和现代化；不过不论发生什么变化，对于曾在这园子里学习生活过的校友们，一定都会在内心深处眷恋、牵挂着她…



了个别失联的同学，绝大部分都已经加入，大大提高了沟通效率，很少需要打电话，还能尽量照顾到每个人的想法。



转眼毕业二十年纪念，大家都开始筹备。同学中有位

不过筹备时间虽长，毕竟同学们早已是五湖四海、人到中年，各种事物纷繁复杂；虽然报名人数不少，但最终能够顺利返校参加聚会的同学，以及聚在一起的时间，还是十分有限；而且还要给参加学校统一安排的活动和自由活动留出一些时间，因此年级两个班同学集中在一起的活动很紧凑，大家也是倍感珍惜。因此也觉得有必要把